
IHK Finanzbuchhalter Prüfung 2022 Praktisch – Lösungen

Teil 1 – Buchführung und Kontenführung (25 Punkte)

1.1 Geschäftsvorfälle buchen (6 Punkte)
a) Kauf von Rohstoffen im Wert von 24.000 € netto auf Ziel
   Buchungssatz: Rohstoffe 24.000 € an Verbindlichkeiten aLuL 24.000 €

b) Verkauf von Fertigerzeugnissen für 35.680 € brutto (19 % USt), Zahlung per Bank
   Buchungssatz: Bank 35.680 € an Umsatzerlöse 30.000 € und Umsatzsteuer 5.680 €

c) Gehaltszahlung an Mitarbeiter 10.000 € netto, Lohnsteuer 2.200 €, SV-Anteil Arbeitgeber 1.800 €, Zahlung per Bank
   Buchungssatz: Löhne und Gehälter 12.200 € und SV-Aufwand 1.800 € an Bank 12.000 € und Verbindlichkeiten Finanzamt
2.200 €

1.2 T-Konten abschließen (10 Punkte)
- Kasse: Anfangsbestand 2.500 €, Zahlungseingang 5.000 €, Bareinkauf 1.200 €, Endbestand 6.300 €
- Bank: Anfangsbestand 15.000 €, Zahlung Lieferanten 12.000 €, Verkauf Fertigerzeugnisse 35.680 €, Gehaltszahlung 12.000 €,
Endbestand 26.680 €
- Wareneingang: Bareinkauf 1.200 €, Endbestand 1.200 €
- Warenbestand: Anfangsbestand 30.000 €, Verkauf 8.000 €, Endbestand 22.000 €
- Verbindlichkeiten aLuL: Anfangsbestand 20.000 €, Kauf Rohstoffe 24.000 €, Zahlung Lieferanten 12.000 €, Endbestand 32.000
€

1.3 Kassensturz und Differenzaufklärung (9 Punkte)
a) Kassenfehlbestand: 3.450 € - 3.320 € = 130 €
   Buchungssatz: Sonstige betriebliche Aufwendungen 130 € an Kasse 130 €

b) Mögliche Ursachen und Lösungsvorschläge:
   - Fehlerhafte Buchungen: Regelmäßige Überprüfung der Buchungen
   - Diebstahl: Einführung von Sicherheitsmaßnahmen
   - Falsche Zählung: Schulung der Mitarbeiter im Kassensturz

Teil 2 – Kosten- und Leistungsrechnung (25 Punkte)

2.1 Kostenträgerstückrechnung (10 Punkte)
a) Gemeinkostenzuschlagsätze:
   - Materialkosten Produkt A: 150.000 € / (10.000 * 12 €) = 125 %
   - Fertigungslöhne Produkt B: 150.000 € / (5.000 * 11 €) = 272,73 %

b) Selbstkosten je Stück:
   - Produkt A: 12 € + 8 € + (12 € * 125 %) = 38 €
   - Produkt B: 9 € + 11 € + (11 € * 272,73 %) = 50 €

2.2 Break-even-Analyse (8 Punkte)
a) Break-even-Menge: 120.000 € / (50 € - 30 €) = 6.000 Stück
   Umsatz zum Break-even: 6.000 * 50 € = 300.000 €

b) Skizze des Deckungsbeitragsdiagramms: (Beschreibung)
   - Y-Achse: Kosten/Umsatz
   - X-Achse: Menge
   - Fixkosten als horizontale Linie bei 120.000 €
   - Variable Kosten beginnen bei 0 und steigen linear
   - Umsatzlinie beginnt bei 0 und steigt steiler als die Variable Kostenlinie
   - Break-even-Punkt bei 6.000 Stück

2.3 Plankostenrechnung – Abweichungsanalyse (7 Punkte)
a) Sollkosten für Ist-Leistung: (100.000 € / 5.000) * 5.500 = 110.000 €

b) Verbrauchsabweichung: 115.000 € - 110.000 € = 5.000 €
   Beschäftigungsabweichung: 110.000 € - 100.000 € = 10.000 €

Teil 3 – Jahresabschluss und Bewertung (25 Punkte)

3.1 Abschreibungen (10 Punkte)
a) Jährliche Abschreibung: 48.000 € / 6 Jahre = 8.000 €
   Buchwert zum 31.12.2022: 48.000 € - (4 * 8.000 €) = 16.000 €

b) Verkauf am 30.06.2023: Buchungssatz: Bank 30.000 € an Fuhrpark 16.000 € und Erträge aus Anlagenabgängen 14.000 €
   Gewinn: 30.000 € - 16.000 € = 14.000 €

3.2 Jahresabschlussgliederung (8 Punkte)
Aktivseite:
   - Anlagevermögen: Sachanlagen, Finanzanlagen, Immaterielle Vermögensgegenstände
   - Umlaufvermögen: Vorräte, Forderungen, Kassenbestand

Passivseite:
   - Eigenkapital: Gezeichnetes Kapital, Rücklagen, Gewinnvortrag
   - Fremdkapital: Verbindlichkeiten, Rückstellungen, Anleihen

3.3 Rückstellungen und Verbindlichkeiten (7 Punkte)
a) Buchungssatz: Sonstige betriebliche Aufwendungen 25.000 € an Rückstellungen 25.000 €

b) Unterschied:
   - Rückstellungen: Verpflichtungen, deren Höhe oder Fälligkeit ungewiss ist
   - Rücklagen: Eigenkapitalbestandteile zur Stärkung der finanziellen Basis

Teil 4 – Steuer- und Handelsrecht (25 Punkte)

4.1 Umsatzsteuer (10 Punkte)
a) Voraussetzungen für Steuerbefreiung nach § 4 Nr. 14 UStG:
   - Vermietung von Grundstücken
   - Langfristige Vermietung
   - Keine kurzfristige Beherbergung

b) Steuerliche Behandlung: Innergemeinschaftliche Lieferung, steuerfrei nach § 6a UStG

4.2 Rechtsformen und Haftung (8 Punkte)
GmbH:
   - Mindestkapital: 25.000 €
   - Haftung: Beschränkt auf Gesellschaftsvermögen
   - Leitung/Vertretung: Geschäftsführer

OHG:
   - Mindestkapital: Kein Mindestkapital
   - Haftung: Unbeschränkt, auch mit Privatvermögen
   - Leitung/Vertretung: Jeder Gesellschafter

4.3 Prüfungsfragen Handelsgesetzbuch (7 Punkte)
a) Unterschied:
   - Ist-Buchführungspflicht: Verpflichtung aufgrund gesetzlicher Vorschriften
   - Soll-Buchführungspflicht: Verpflichtung aufgrund freiwilliger Eintragung ins Handelsregister

b) Aufbewahrungspflichtige Unterlagen:
   - Handelsbücher
   - Inventare
   - Jahresabschlüsse
   - Buchungsbelege

Ende des Prüfungsbogens


